



## APIA - campanie de informare a fermierilor



APIA a demarat Campania de informare a fermierilor privind depunerea Cererii Unice de Plată în anulul 2018, sub sloganul: „Drumul către o agricultură performantă trece pe la APIA. Depune Cererea Unică de Plată și în 2018!” Cererile Unice de Plată se depun la Centrele județene/locale APIA și la Centrul Municipiului București, în perioada 1 martie – 15 mai 2018.

### Fermierii vor putea beneficia de următoarele scheme de sprijin:

- schema de plată unică pe suprafață (SAPS),
- plata redistributivă,
- plata pentru practici agricole benefice pentru climă și mediu,
- plata pentru tinerii fermieri,
- schema de sprijin cuplat în sectorul vegetal și zootehnic,
- schema simplificată pentru micii fermieri,
- ajutoarele naționale tranzitorii (ANT), care se acordă în sectorul vegetal și zootehnic.

### Măsurile compensatorii de dezvoltare rurală:

- Măsura 10 - Agro-mediu și climă,
- Măsura 11 - Agricultura ecologică,
- Măsura 13 - Plăți pentru zone care se confruntă cu constrângeri naturale sau alte constrângeri specifice (PNDR 2014-2020).

În Campania 2018, completarea declarației de suprafață se realizează electronic, folosind aplicația IPA-Online la adresa: <http://lpis.apia.org.ro/>. Finalizarea și închiderea cererii unice de plată în IPA-Online se face în prezența funcționarului APIA responsabil cu primirea cererii unice de plată, după verificarea acesteia și a mesajelor din controlul parcelelor digitizate și corectarea eventualelor probleme semnalate de către sistemul informatic. Același principiu se aplică și pentru fermierii crescători de animale, care vor completa Cererea unică de plată – declarație sector zootehnic, împreună cu funcționarul APIA, în aplicația dedicată sectorului zootehnic.

### Fermierii depun o singură cerere

Fermierii vor depune la APIA o singură Cerere Unică de Plată, chiar dacă aceștia dețin suprafețe de teren în diferite localități sau județe!

Cererile se depun la Centrele județene APIA, în cazul fermierilor care solicită o suprafață mai mare de 50 hectare teren agricol, și la centrele locale, în cazul fermierilor care solicită o suprafață mai mică sau egală cu 50 hectare teren agricol.

Documentele care fac dovada că terenul agricol se află la dispoziția fermierului trebuie să fie încheiate înaintea depunerii cererii și trebuie să fie valabile la data depunerii acesteia.

Sunt eligibile la plată exploatațiile cu suprafața de cel puțin 1 (un) hectar, formate din parcele agricole cu suprafața de cel puțin 0,3 hectare. În cazul viilor, livezilor, culturilor de hamei, pepinierelor pomicele, pepinierelor viticole sau al arbuștilor fructiferi, suprafața minimă a parcelei trebuie să fie de cel puțin 0,1 hectare și/sau, după caz, să dețină un număr minim de animale. Pentru legumele cultivate în sere și solarii, suprafața minimă a exploatației trebuie să fie de de 0,3 ha, iar suprafața minimă a parcelelor de 0,03 ha.

Informații amănunțite se pot consulta pe site-urile [www.apia.org.ro](http://www.apia.org.ro), [www.madr.ro](http://www.madr.ro) și [www.pndr.ro](http://www.pndr.ro).

# Subvențiile se pot încasa integral și în cazuri de „forță majoră”

Fermierii își vor putea încasa integral subvențiile care li se cuvin și nu vor fi sancționați de APIA chiar dacă au culturile agricole distruse de secetă sau le-a murit un animal din fermă, pe care l-au trecut deja în cererea unică de plată, dacă vor depune la Agenția de Plăți formularul „Înștiințarea cu privire la forță majoră”, potrivit OMADR 155/19 februarie 2018.

Care sunt cazurile de forță majoră și în ce termen trebuie să anunțe APIA un fermier care se confruntă cu așa ceva? Situațiile considerate de Agenția de Plăți cazuri de forță majoră, conform art 2 alin. 2 din Regulamentul UE nr. 1306/2013, sunt:

- decesul beneficiarului;
- incapacitatea profesională pe termen lung a beneficiarului;
- o catastrofă naturală gravă care afectează puternic exploatarea agricolă (fenomene asimilate ca-



tastrofelor naturale grave, fenomene meteorologice (de exemplu secetă, îngheț, incendiu)

- distrugerea accidentală a clădirilor destinate creșterii animalelor, aflate pe exploatarea agricolă;
- o epizootie sau o boală a plantelor care afectează parțial sau integral șeptelul sau, respectiv, culturile beneficiarului;
- exproprierea întregii exploatații agricole sau a unei mari părți a acesteia.

### Înștiințarea trebuie depusă în termen de 15 zile

În aceste situații, fermierii care din aceste cauze nu au respectat condițiile de eligibilitate trebuie să completeze și să depună la APIA „Înștiințarea cu privire la forță majoră”, în termen

de 15 zile lucrătoare.

După caz, documentele doveditoare ale cazurilor de forță majoră sau circumstanțe excepționale sunt:

- certificatul care atestă calitatea de moștenitor/certificat de moștenitor eliberat de notarul public/declarația de împuțernicire pentru un singur moștenitor în cazul existenței mai multor moștenitori pentru decesul beneficiarului;
- certificatul medical de constatare a incapacității de muncă pentru incapacitatea profesională de lungă durată a agricultorului/adeverință medicală din care să reiasă incapacitatea profesională de lungă durată a agricultorului, după caz;
- procesul verbal de constatare a calamității eliberat de Primărie/pro-

cesul verbal de constatare emis de către Inspectoratul General pentru Situații de Urgență pentru catastrofele naturale și distrugerea accidentală a clădirilor exploatației, după caz. Fermierii care se află în zonele declarate calamitate printr-un act normativ național prezintă la APIA doar Înștiințarea. Numai în baza actelor menționate (actul normativ național și Înștiințarea), APIA ia în considerare cazul de forță majoră/situații excepționale.

**FOARTE IMPORTANT!** Fermierul nu este sancționat pentru depunerea cu întârziere a cererii unice de plată, a modificărilor, a documentelor aferente ANT/Sprijin cuplat în cazurile de forță majoră, dacă anunță APIA în termen legal și prezintă actele doveditoare.

## Centre de colectare pentru lână

Ministerul Agriculturii a identificat, prin Direcțiile pentru Agricultură Județene, pornind de la efectivele de ovine și producția de lână obținută, zonele în care vor fi realizate centrele de colectare lână și piei de animale, în prezent existând 20 centre de colectare, cu o capacitate totală de circa 30.000 de tone, conform unui comunicat al ministerului. Centrele sunt localizate în județele Bacău, Bistrița Năsăud, Brăila, Constanța, Galați, Maramureș, Sibiu, Suceava, Tulcea și Vaslui.

În Programul de susținere a crescătorilor de

ovine pentru comercializarea lânii și-au manifestat intenția de a participa peste 32.000 de beneficiari, cu o cantitate totală estimată de aproximativ 23.000 de tone.

Pentru a beneficia de sprijinul de 1 leu/kg pentru lână comercializată, cei înscriși în Program trebuie să depună la Direcțiile pentru Agricultură documentele justificative de plată, până la data 1 iulie 2018. Documentele justificative de plată sunt factura/fila/filele din carnetul de comercializare, din care să rezulte cantitatea de lână comercializată.



## 180 de milioane de lei pentru Programul „Tomata”

Anul acesta, Programul pentru tomate cultivate în spații protejate va beneficia de o alocare de 180 de milioane de lei, care vor fi împărțite fermierilor care solicită subvenția de 3.000 de euro, a anunțat ministrul Agriculturii, Petre Daea. Bugetul este similar cu cel din 2017, dar numărul fermierilor care vor să încaseze această subvenție s-a dublat. „Avem și în acest an un buget de 180 de milioane de lei, dar dacă anul trecut erau vreo 4.000 și ceva de beneficiari care au dus ci-

clul până la sfârșit, până la această dată a anului cifra este dublă: peste 9.000 de fermieri doritori, de cultivatori de tomate în spații protejate. Deja s-au apucat de treabă, au prins curaj. Sunt oameni tineri, unii s-au lăsat de o altă activitate în care erau pregătiți”, a declarat Daea. Ministrul Agriculturii a mai precizat că, la sfârșitul anului trecut, MADR a reușit să onoreze toate obligațiile pe care le-a avut față de fermieri, iar piața a fost alimentată în extrasezon cu peste 50.000 de tone de roșii.